~责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

本市启动中小学生迎进博学礼仪讲文明修身主题活动

学习社交礼仪 知晓进博会知识

□记者 季张颖

本报讯 为在未成年人中营造以实际行动"喜迎进口博览会,当好小小东道主"的氛围,由市文明办、市教委、团市委、市少工委、青浦区文明委主办的上海市中小学生"迎进博学礼仪讲文明"修身主题活动启动仪式暨青浦区中小学生文明礼仪首场培训会近日在东方绿舟青少年校外活动营地举行。

记者获悉,本次活动将在本市未成年人群体中,结合修身养德,以"喜迎进口博览会,当好小小东道主"为主题,组织开展三个方面的活动。一方面将围绕迎进博,开展主题宣传活动。各区、各部门将围绕立德树人根本任务,以举办进口博览会为契机,结合庆祝改革开放40周年、未成年人修身立德等为主题,开展形式多样的宣传活动。另一方面将围绕学礼仪,开展主题培培活动。全市将组织开展未成年人文明礼仪专题培活动。全市将组织开展未成年人文明礼仪专题培活动,帮助未成年人塑造良好形象,用实际行动诠释上海"海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和"的城市精神。学校少年宫、社区实践

指导站等未成年人学习阵地等将充分利用课余活动,组织学生通过培训讲座、互动体验等形式,教导学生掌握践行礼仪知识。各相关部门也将开展以"迎进博 学礼仪 讲文明"、当好小小东道主、争当新时代好少年、励志修身等为内容的征文活动。鼓励专业人士、学校教师、社区志愿者等人员制作"微课"视频,让未成年学生学习社交礼仪,了解进口博览会的知识。

此外,全市还将围绕讲文明,开展主题实践活动。鼓励未成年学生参加符合自身特点的志愿服务(公益劳动)活动,宣传进口博览会,倡导未成年学生当好小小东道主,遵守马路不乱穿、车辆不乱停、垃圾不乱扔、宠物不扰邻、餐食不浪费、言语不喧哗、守序不插队等"新七不"行为规范,养成微笑待人、主动打招呼等好习惯,讲文明、树新风,在服务他人、奉献社会的过程中培育美好心灵、强化责任意识、提高实践能力。组织未成年学生参观进口博览会,了解国内外高新科技、学习全球经济合作的新理念和新思想,感受改革开放40年的伟大成就,培养他们的创新精神、实践能力和社会责任感。

"教官,教师节快乐!" "教官,教师节快乐,你们辛苦了。"在教师节来临之际,上海邦德职业技术学院新生们手工制作了节日贺

了。"在教师节来临之际,上海邦德职业技术学院新生们手工制作了节日贺卡、工艺品送给担负此次军训任务的武警上海总队执勤第五支队教官,感恩他们在军训期间的辛勤付出和培养。

图为武警教官在学生的纪念本上留 下签名

记者 汪昊 通讯员 黄梁健 摄影报道

本市床围栏风险监测全部存隐患

记者 夏天

本报讯 近期,市质监局对本市生产、销售的标称年龄段覆盖 2-5 岁儿童适用的便携式床围栏的质量安全状况开展了风险监测。本次风险监测共采集45 批次样品,但产品与国家标准的符合率为 0。

在育儿过程中,诸多新兴的"育儿神器"出现。除了常用的腰凳、防走失带等,一种固定在床上、防止儿童跌落下来的儿童床护栏,也是其中之一。尤其是便携式床护栏因其便于安装拆卸的特点,深受消费者喜爱。

然而,就在8月末,国家市场监管

总局网站公布,五款品牌儿童床护栏产品 因为存在使用安全隐患被宣布召回,涉及 产品数量近 14 万件。主要存在的问题是 "在儿童可触及范围内的开口和间隙,存 在夹住手指的安全隐患,极端条件下,存 在危及儿童人身安全的不合理危险。

本次上海质监局的风险监测发现,所有 45 批次产品均存在质量安全风险。具体表现为:产品含有过长过细的绳带,有可能缠绕住儿童的脖子,引起窒息;折叠锁定机构设计不合理,可能导致翻板意外打开,造成儿童摔伤,或在翻转过程中对儿童的身体造成挤伤或压伤;产品存在"危险间隙",儿童身体一旦陷入其中,可能导致呼吸阻塞引起窒息。

长航公安上海民警跑赢"死神"

□记者 季张颖 通讯员 黄晨璐

本报讯 9月5日,吴淞口国际邮轮港三船同靠,港区内交通繁忙,在零点大道路段一名出租车司机突发心脏病猝倒,危急时刻,长江航运公安局上海分局吴淞派出所民警急伸援手,司机最终转危为安。

当天上午8时,吴淞派出所执勤民 警在零点大道路段执勤时,突然发现有 一辆缓慢行驶的出租车司机向执勤民警 求助。民警立即上前询问,并采取紧急 措施将车停下来。不料,司机打开车门后 突然猝倒滚出车外,瘫倒在机动车道上, 且脸色苍白手捂着胸口,表情十分痛苦。

当时正是邮轮港上下客高峰时段,路上来往车辆多,民警一方面拨打急救电话并联系家属,另一方面维持急救现场和路口秩序。为保证司机呼吸畅通,民警一直双手托着他的头,不停地喊话,采取急救措施,尝试唤醒他。10分钟后,救护车赶到,在医护人员的专业指导下,民警一起帮忙将司机抬上车,送往医院救治。因为抢救及时,司机最终脱离了生命危险。



殡葬改革:真正让社会实现"逝有所安"

据新华杜报道,9月7日,民政部发布了《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》。这是《殡葬管理条例》1997 年实施以来的首次大规模修订。征求意见稿提出,国家建立 基本殡葬公共服务制度,提供遗体接运、暂存、火化、骨灰 存放以及生态安葬等基本殡葬服务。也就是要让每个逝者都 有尊严地告别人间,让"逝有所安"不再奢侈。

殡葬领域"乱象"将休矣

殡葬是与我们每个家庭每个意 百姓息息相关的事情。随着我国逐 渐步入老龄化社会,死亡人口逐年 攀升,殡葬行业飞速发展。殡葬行业 的发展有利于满足人们对进去最人 的发展有利于满足人们对进去最人 的视着的哀悼与迷思。但从总体看, 殡葬行业由于市场空间巨大,门槛 低,资本涌入,竞争激烈,殡葬经营 服务机构鱼龙混杂,中介漫天要价, 炒簋成为利益健务的龙头项目,种 种"乱象"频发,造成潜在风险。

目前,各地也先后开展殡葬领 城突出问题专项整治行动。包括重 城突出问题专项整治行动。包括重 施; 公墓来依法办理建设用地手 续; 未经批准擅自修改公墓建设规 则、扩大建设用地面积,建造、比 售超规定面积篡穴; 向未出具死止 信明、文化证明成迁葬证明的人出 信题穴、骨灰存故格位; 违反价格 指导价的墓穴超标准收费,出售墓 穴、骨灰存故格位中实施价格数

诈、价格垄断等违法行为;提供殡

葬服务、中介服务及销售丧葬用品 不按规定明码标价, 强制服务收 费、只收费不服务行为等。

专家建议。应引导消费者逐步 树立"厚养薄葬"、文明节俭的殡 算新理念, 加大推行生态葬、节地 **莽力度,给予相应财政补贴。与此** 同时要加强监管、完善行业规章制 度。通当提高殡葬行业资本准入门 槛,严厉打击殡葬机构和医院的私 相投受行为。广大逝者家属也要擦 亮眼睛, 选择正规的殡葬机构。制 定科学合理的政策、严格基地买卖 流程管理, 杜艳妙篡行为。此次征 衣意見稿中专门增加监督检查一 章,对加强部门协同、抽查、年 根、第三方评估、信用监管和社会 监督等制度予以明确,解决了之前 协同监管机制不能全、措施手段不 足等问题。同时, 在法律责任部 分。针对擅自兴建殡葬设施、违规 建紋、擅自开展殡仪服务等违法行 为,明确执法主体、处罚措施,加 强事中事后监管, 有利于发挥执法 **袁强作用,维护殡葬管理秩序。**

解决"死不起"问题终究靠立法

我国殡葬管理制度其实有着较大的改进空间;比如,现行《殡葬管理条例》规定内容较租税,应加强制度层面建构,结合大数据的应用建构黑名单制度,进而更好地预防和规范天价墨、活人基、违规出售农村公益性暴地等违规行为;更为具体地规定与人民群众的沟通协调机制等,为相关执法提供更充分、具体的立丛及动

同时,应着力提高行政权关的服务意识和水平, 综合规定案性快法方式和刚性快法方式,增强快法过 程的透明性和公开性,"宜菜则菜,宜刚则刚",而 不是仅仅片面强调刚性快法的作用。

目前,殡葬领域存在的问题,既有殡葬行业的问题,也有政府监管、社会公众自身的问题。殡葬领域的管理本身就是社会治理问题。因此,非常有必要从政府部门、殡葬行业及社会公众之间的有效沟通、合作、五

妨等角度,管造政策网络,促进社会治理。通过立法,能更 好地规定不同部门之间的协作机制,发挥综合治理优势, 避免出现"多龙治水""各自为政"的局面。

而仅仅修订《殡葬管理条例》仍难满足我国殡葬业 发展和群众需求,未来亟须制定殡葬法。事实上,殡葬 立法也是预防和惩治涉殡葬职务犯罪妨现实需要。近年 永涉及殡葬行业的贪腐职务犯罪频频发生。这类犯罪时 间跨度长、涉案金额高,且以寓案串案居多。目前殡葬 服务行业管理不到位,权责不分,使得行业潜规则盛 行,"白也"大行其道,行业垄断明显,容易滋生腐 致。因此,亟须制定更高层级的法律来规范殡葬行业发 展;建立公众能够积极参与和监督的渠道,将相关法律 横种贯彻到殡葬公县政策决策执行整个过程;必须理清 政府职能与殡葬行业的定位和关系,打破职能部门既是 述动员又是裁判员的机制。

完善服务比行政强制更有效

在 "死不起" 的呼声动轭泛起、殡葬改革易跪偏 和遇阻的背景下,《殡葬管理条例》时隔 21 年后首 次大幅修订,无疑颇具针对性和指向性。

从原来的6章24条扩充为8章57条,此次修订的确称得上"大政"。而从修订的内容看,其主要方向有两个:一个坚持殡葬事业的公益属性,一方面要加大殡仪服务产品的供给。提出国家建立基本殡葬公共服务制度,明确建立投入保障机制,则是机制制度层面的"适配"。这也意味着,国家为殡葬事业进行了定性,殡葬行业的公共服务属性,得再次得到强化。

殡葬四归公共服务,民众尤其是中低收入群体是 最大的受急者。近几年来,殡葬行业各类服务价格的 高居不下,尤其是墓地价格,节节攀高,涨幅远高于 房份。有些城市严格控制公墓审批,更为墓地炒作推 波助湖,让民众苦不堪言,"活在上海,葬在苏州" 等现象也屡引热议。 这次狂求意見稿,一方面,明确了地方政府在公墓 建设上的责任,有助扩大供給,平抑价格;另一方面, 也对"坟地产" 大幅度纠编,通制了思妙豪华公墓等行 为,让公墓逐步四归公益属性。

殡葬回归公共服务,也利于移风易俗。之前,有些 地方为了推动殡葬改革,屡屡做出惊人之举,包括强行 平坟、全面收缴棺木等。其本意或许无可指摘,但这些 但暴微法经常招致外界非议。其不文明的手段,也跟殡 葬政革厚植"文明沃土"的目的背道而驰。

就丧葬的移风易俗杂说,完善服务其实比行政强制 更有效。根据征求意见稿,基本殡葬服务将实行抵收费 甚至免费,禁止巧立名目、强迫消费,这有益于培育民 众厚养薄葬的观念。加之绿色殡葬的普及,公益性殡葬 服务供给的增加,丧葬有望成为普急式的基本福利,让 黎比之风逐渐失去市场。

(未言 整理)